
Chapter – 3 

அளவைகள் 

 

Ex 3.1 

ககள்வி 1. 

எந்த ப ொருள் அதிக கனஅளவு பகொண்டது: 

 



விவை : 

 

ககள்வி 2. 

பகொடுக்க ் ட்ட ் ப ொருள்களள கனஅளளை ் ப ொருத்து 

ைரிளை ் டுத்துக: 

i)  

விவை : 



 

ii)  

விவை : 

 

iii)  

விவை : 

 

 

Ex 3.2 

ககள்வி 1. 

கனைை்துரம், கனைப்ைை்ைகம் ப ொன்ற பைை்ைகம் ஒழுங்கு 

திண்மங்களுக்கு கனஅளளை, அைற்றின்  க்க அளவுகளள ் 

ப ருக்குைதன் மூலம் கொணலொம். பகொடுக்க ் ட்ட அட்டைளணளை 

நிளறவு பைை்து பகொடுக்க ் ட்ட ் ப ொருளின் கனஅளளை கொண்க. 



 

விவை : 

 

ககள்வி 2. 

பகொடுக்க ் டட்ுள்ள அட்டைளணளை நிர ்புக. 



 

விவை : 

 

2. கன அளவு = l × b × h 

900 = 3 × b × 45 

 

b = 6.6 பை.மீ 



3. கன அளவு = l × b × h 

4200 = 70 × 20 × h 

h = 3 பை.மீ 

4. கன அளவு = l × b × h 

32000 = 80 × b × 20 

b = 20 பை.மீ 

5. கன அளவு = l × b × h 

36 = l × 4 × 3 

l = 3 மீ 

ககள்வி 3. 

300 பை.மீ × 200 பை.மீ × 20 பை.மீ நீளமுள்ள சுைளர எழு ்  20 பை.மீ × 5 

பை.மீ.× 10 பை.மீ அளவுள்ள பைங்கற்கள் எத்தளன பதளை? 

விவை : 

படி: 1 

பைங்கலின் நீளம் = 20 பை.மீ 

பைங்கலின் அகலம் = 5 பை.மீ 

பைங்கலின் உைரம் = 10 பை.மீ 

பைங்கலின் கனஅளவு = l × b × h = 20 × 5 × 10 

ஒரு பைங்கலின் கனஅளவு = 1000 கன பை.மீ 



படி:2 

சுைரின் நீளம் = 300பை.மீ 

சுைரின் அகலம் = 200பை.மீ 

சுைரின் உைரம் = 20பை.மீ 

சுைரின் கன அளவு = l × b × h 

= 300 × 200 × 20 = 1200000 கன பை.மீ 

சுைரின் கன அளவு = 12,00,000 கன.பை.மீ 

ஒரு பைங்கலின் கன அளவு = 1000 கன பை.மீ 

சுைர ்எழு ்  பதளைைொன பைங்கற்கள் = 12,00,000 ÷ 1000 = 1200 

விளட: 1200 பைங்கற்கள். 

ககள்வி 4. 

3 மீ 18மீ 9மீ அளவுள்ள அளற முழுைதும் 15 பை.மீ 45 பை.மீ 90 பை.மீ 

அளவுள்ள ைணல் ள யில் அரிசி நிர ்பி ளைக்க எத்தளன ைணல் 

ள கள் பதளை ் டும்? 

விவை: 

படி: 1 

ைணல் ள யின் நீளம் = 15 பை.மீ 

ைணல் ள யின் அகலம் = 45 பை.மீ 

ைணல் ள யின் உைரம் = 90 பை.மீ 

ஒரு ைணல் ள யின் கனஅளவு = l × b × h 

= 15 × 45 × 90 

ஒரு ைணல் ள யின் கனஅளவு = 60,750 கன. பை.மீ 

படி: 2 

அளறயின் நீளம் = 3 மீ = 300 பை.மீ 

அளறயின் அகலம் = 18 மீ = 1800 பை.மீ 

அளறயின் உைரம் = 9 மீ = 900 பை.மீ 

அளறயின் கன அளவு = l × b × h 

= 300 × 1800 × 900 = 486000000 கன.பை.மீ 

அளறயின் கனஅளவு = 48,60,00,000 கன.பை.மீ 

ஒரு ைொக்கின் கனஅளவு = 60,750 கன.பை.மீ 

ைொக்குகளின் எண்ணிக்ளக = 486000000 ÷ 60750 = 8000 

விளட: ைொக்குகளின் பமொத்த எண்ணிக்ளக = 8000. 

 



InText Questions 

 க்க. எண் :23 

செயல்பாடு 1: 

ககள்வி 1. 

குடுளையில் ஒரு ப ொருளள இடுைதன்மூலம் அதிகரிக்கும் நீரின் 

அளளை அளத்தல். 

ஒரு கண்ணொடிக் குடுளையில் பைன்டிமீட்டர ்மற்றும் மில்லி 

மீட்டளர அளவுபகொளல ்  ைன் டுத்திக் குறிக்க 20 பை.மீ மதி ்பு 

அளவில் தண்ணீ ர ்நிர ்புக. 

ஒரு பகொலிக்குண்ளடக் குடுளையினுள் இடுக. நீர ்அதிகரிக்கும் 

அளளைக் குறித்துக் பகொள்க. 

அபதப ொல், அட்டைணயில் பகொடுக்க ் டட்ுள்ள ப ொருள்களளக் 

குடுளையினுள் இடட்ு,நீர ்அதிகரிக்கும் அளளைக் குறித்துக் 

கொடட்ுக. 

 



விவை : 

 

 க்க. எண்: 24 

செயல்பாடு 2 : 

→ ஒரு குடுளையில் சிறிது தண்ணீர ்எடுத்துக்பகொண்டு அளளைக் 

குறித்துக் பகொள்க. * 

→ திண்ம ் ப ொருளள எடுக்க. அதொைது, உருளளக்கிழங்ளக 

தண்ணீர ்உள்ள குடுளையில் மூழ்கும் டி இடுக. 

பகள்வி 1. 

நீங்கள் என்ன உணரந்்து பகொண்டீரக்ள்? 

 

விவை : 

தண்ணீரின் அளவு கூடும். 

செயல்பாடு 3: 

1. ஒபர அளவுள்ள இரண்டு தொள்களள எடுத்துக்பகொள்க. ( ளழைத் 

தொளொகக் கூட இருக்கலொம்) 



2. கத்திரிக்பகொல்,  ளைளை ்  ைன் டுத்தி உருளள மற்றும் 

கனைை்துர ைடிை ப ட்டிகளள உருைொக்குக. 

 

3. இரண்ளடயும் மண் பகொண்டு நிர ்பி மூடவும். 

 

4. ஒரு ைொளிளை எடுத்துக்பகொள்ளவும்.  குதிைளவு நீரொல் நிர ் வும், 

அதளன குறித்துக்பகொள்ளவும். 

5. இ ்ப ொது, நொம் மண்ணொல் நிர ்  ் ட்ட கனைை்துர ் ப ட்டிளை 

ைொளியினுள் மூழ்க ளைத்தொல், நீர ்மட்ட அளவில் ஏபதனும் மொற்றம் 

ைருமொ? ைரும் எனில், நீரின் மட்டம் அதிகரிக்குமொ? குளறயுமொ? 

ஆம். நீர ்மட்ட அளவு கூடும் 

6. மண்ணொல் நிர ்  ் ட்ட கனைதுர ் ப ட்டிளை நீரில் மூழ்கவிட்ட 

பின், நீரின் மட்டத்ளத ‘A’ என குறிக்க. 



அதிகரிக்கும் நீரின் அளளைக் குழந்ளதகளளக் கைனிக்க 

கூறிவிடட்ு கீழ்க்கொணுமொறு அைரக்ளிடம் பகடக்லொம்: 

நீங்கள் என்ன உற்றுபநொக்கினீரக்ள்? நீரின் மட்டத்தில் ஏபதனும் 

மொற்றம் இருந்ததொ? 

விவை : 

ஆம் நீர ்மட்டம் கூடும் 

நீரின் மட்டத்தில் ஏற் ட்ட மொற்றத்திற்கு கொரணம் என்ன? 

விவை : 

மண்ணொல் நிர ்  ் ட்ட கனைை்துர ் ப ட்டிளை ைொளியினுள் 

மூழ்க ளைத்தது. 

உருளள ைடிை ப ட்டி நீரினுள் அளடத்துக் பகொள்ளும் இடத்ளத 

உங்களொல் கொண முடியுமொ? 

விவை : 

ஆம். கொண முடியும் 

 க்க. எண் : 26 

செயல்பாடு 4: 

அலகுக் கனைை்துரம் என்ற முளறயில் கீபழ பகொடுக்க ் டட்ுள்ள 

ப ொருள்களின் கனஅளவுகளளக் கணக்கிட முடியும். ப ொருள்களின் 

 க்க அளவுகள் பகொடுக்க ் டட்ுகள்ளன. 

ககள்வி 1. 



 

விவை : 

10 × 6 × 1 = 60 க.பை.மீ 

ககள்வி 2. 

 

விவை : 

6 × 1 × 2 = 12 கன.பை.மீ 

 


